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Του ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Τι δουλειά μπορεί να έχουν ο Κά- 
ρολοε Ντίκενε και ο Prince στην 
ίδια πρόταση και στο ίδιο βιβλίο; 
Ο συγγραφέαε Νικ Χόρνμπυ, γνω- 
στόε στην Ελλάδα κυρίωε από το 
βιβλίο του «High Fidellity» (που 
μεταφέρθηκε και στο σινεμά με 
την υπέροχη ερμηνεία του Τζον 
Κιούζακ), θεωρεί ότι ο λευκόε γί- 
γανταε τηε βικτωριανήε λογο- 
τεχνίαε και ο θρυλικόε μαύροε 
Αμερικανόε τραγουδιστήε έχουν 
περισσότερα κοινά παρά διαφο- 
ρέε και αποφάσισε να τα μοιρα
στεί μαζί μαε στο βιβλίο του «Ντί
κενε & Prince. Βίοι παράλληλοι», 
που κυκλοφορεί από τιε εκδόσειε 
Πατάκη σε μετάφραση τηε Χίλ- 
νταε Παπαδημητρίου.

Τι συνδέει λοιπόν τον συγγρα
φέα του «Ντέιβιντ Κόπερφιλντ», 
του «Ολιβερ Τουίστ» και των «Με
γάλων προσδοκιών» με τον δημι
ουργό του «Purple Rain» και του 
«When ϋονεε Cry»; Δεν πρόκει
ται για «μεταφυσικέε» ομοιότη- 
τεε, γράφει ο Χόρνμπυ, που συ
νέδεσαν στο μυαλό κάποιων τουε

Λίνκολν και Κένεντι, οι οποίοι και 
οι δύο εξελέγησαν πρόεδροι των 
ΗΠΑ ακριβώε με έναν αιώνα δια
φορά, δολοφονήθηκαν μια Παρα
σκευή και τουε διαδέχτηκε στην 
προεδρία έναε Τζόνσον κτλ. Οι 
συνδέσειε για τον Χόρνμπυ είναι 
αλλού, στη διαδικασία τηε δημι- 
ουργίαε και στο γεγονόε ότι τα έρ
γα και των δύο, ειδικά το «Purple 
Rain» και ο «Ολιβερ Τουίστ» παρα
μένουν «ζωντανά έργα τέχνηε».

Η περιπέτειά του με το ιδιαί
τερο αυτό ζευγάρι, όπωε εξηγεί 
ο Βρετανόε συγγραφέαε με το 
ξεχωριστό προφορικό ύφοε του, 
ξεκίνησε το 2020 όταν κυκλοφό
ρησε πρόσφατα μια συλλεκτική 
έκδοση του άλμπουμ του Prince 
«Sign ο’ the Times» (1987) και 
διαπίστωσε ότι περιείχε 63 τρα
γούδια του δημιουργού που δεν 
υπήρχαν στο αρχικό άλμπουμ. 
Τρία παραπάνω απ’ όσα ηχογρά- 
φησε ο Τζίμι Χέντριξ, δύο περισ
σότερα από όλη την παραγωγή 
των Eagles. Και μάλιστα η πα
ραγωγή τουε είχε γίνει μέσα σε 
ένα χρόνο, το 1986. Ποιοε άλλοε 
δούλευε με αυτούε τουε ρυθμούε; 
Κατά τον Χόρνμπυ, ο Ντίκενε.

Σε περίπου 200 σελίδεε, ο συγ- 
γραφέαε συγκρίνει τα φτωχικά 
παιδικά χρόνια των δύο δημιουρ
γών, τα παραγωγικά τουε χρόνια

Η ενασχόληση ίου Βρετανού συγ
γραφέα με το ασυνήθιστο ζευγάρι 
ξεκίνησε το 2020.

Ο Νικ Χόρνμπυ ρίχνει 
μια λοξή και πρωτότυπη 
ματιά στους παράλλη
λους βίους του Καρόλου 
Ντίκενς και του Prince.

από τα 20 έωε τα 30 τουε και τη 
μεγάλη δημοφιλία τουε, την (κα
κή) σχέση τουε με τουε εργοδότεε 
τουε (εκδότεε και δισκογραφικέε)

και τα χρήματα, τιε (πολλέε) γυ- 
ναίκεε που πέρασαν από τη ζωή 
τουε και, βέβαια, τιε συνθήκεε του 
θανάτου τουε.

Το βιβλίο είναι γεμάτο με βιο- 
γραφικέε αναφορέε και λιγότερα 
γνωστά επεισόδια από τη ζωή των 
δύο δημιουργών, αλλά και προσω- 
πικέε σημειώσειε για τη μουσική, 
τον κινηματογράφο, τα βιβλία και 
την τέχνη γενικότερα. Ο Prince 
μάθαινε πιάνο κλειδωμένοε στο 
υπόγειο του σπιτιού του από τον 
πατριό του, ενώ ο Ντίκενε έφτιαξε 
τον Μικόμπερ του «Ντέιβιντ Κό- 
περφιλντ» όταν είδε τον πατέρα 
του στη φυλακή.

Μια επισήμανση που μου έκα
νε εντύπωση είναι πωε ο Ντίκενε 
διέψευσε με τον καλύτερο τρόπο 
ότι υπάρχει σωστόε τρόποε για να 
γράφει κάποιοε ένα βιβλίο. Οπωε 
σημειώνει ο Χόρνμπυ, ο Ντίκενε 
έγραφε γρήγορα, έγραφε ταυτό
χρονα ογκώδη μυθιστορήματα σε 
συνέχειεε (π.χ. τον «Ολιβερ Του
ίστ» και τον «Νικόλαε Νίκελμπι»), 
ζούσε μια μεγάλη οικογένεια (είχε 
δέκα παιδιά) και έβλεπε τον εαυτό 
του «σαν ψυχαγωγό, ο οποίοε είχε 
χρέοε απέναντι στο κοινό του». Το 
ίδιο έκανε και ο Prince. Σηκωνό
ταν από το κρεβάτι του και ηχο- 
γραφούσε δίσκουε, δικούε του ή 
των φίλων του. Κόντεψε ωστόσο

να χρεοκοπήσει, αλλά κατάλαβε 
-πολύ πριν από το Spotify- ότι 
τα χρήματα βγαίνουν από τιε συ- 
ναυλίεε και όχι από τουε δίσκουε. 
Κάτι άλλο ενδιαφέρον είναι ότι ο 
Ντίκενε είχε προβλήματα ύπνου 
και μάλιστα οι διαταραχέε που 
περιέγραψε στα βιβλία του, όπωε 
το Σύνδρομο Πίκγουικ (στα «Εγ
γραφα Πίκγουικ») και η υπνική 
παράλυση του Ολιβερ Τουίστ, 
μελετήθηκαν αργότερα από την 
Αμερικανική Εταιρεία Ερευνών 
Διαταραχών Υπνου. Ανεξάρτη
τα από το εάν κάποιοε συμφωνεί 
ή διαφωνεί με τιε παρατηρήσειε 
του Χόρνμπι, το βιβλίο αποκαλύ
πτει ενδιαφέροντεε πτυχέε από 
τιε ζωέε δύο δημιουργών, που τε
λικά ίσωε να μην ήταν και τόσο 
ασυμβίβαστεε. Η μετάφραση τηε 
Χίλνταε Παπαδημητρίου διατηρεί 
την αμεσότητα τηε γλώσσαε και 
του ύφουε του συγγραφέα κάνο- 
νταε την ανάγνωση απολαυστική.

Ο Χόρνμπυ πάντωε ομολογεί 
και κάτι άλλο. Πρωτοδιάβασε Ντί
κενε στο πανεπιστήμιο και λέει 
ότι αν είχε αναγκαστεί να τον δια
βάσει στο σχολείο, «το μεγαλείο 
του θα μου είχε διαφύγει», όπωε 
συμβαίνει σε πολλούε ανθρώπουε 
που «τουε ζόρισαν να τον χωνέ
ψουν στην εφηβεία τουε». Εναε 
από αυτούε και ο γράφων.
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